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4. FUNCIONS DEFINIDAS A ANACOS

Resumo

Na nosa vida diaria facemos uso continuamente das relaciéns de proporcionalidade, como cando imos
comprar calquera produto ao supermercado, ou se queremos comparar duas tarifas de luz distintas
para saber cal nos convén elixir. Nestes casos, a representacion grafica facilitanos a toma de decisions.
O lanzamento de obxectos a certas distancias, como tirar un papel ao lixo, encher o vaso de auga ou dar
un salto: a traxectoria que describe é unha curva que recibe o nome de pardbola.

Neste capitulo estudaremos as propiedades mais importantes das relacions de proporcionalidade
directa e inversa e as funcions polindmicas, asi como os seus elementos e representacions graficas no
plano cartesiano.

.z , « 7. 5 o afla ¥y=2.52 +0.91
Comprender estas funcidéns é moi Gtil para a ciencia, xa que se utilizan TR

para comparar datos e para saber se eses datos tefien algunha relacién
lineal (os datos compodrtanse como unha recta) ou doutro tipo

& &

¥ ritmo cardiaco (pulsmin)

»
(polinémica, exponencial...). »

ke
Ao estudo destes datos e das suas curvas dedicase a estatistica mediante N .

» " » » “© -
a andlise de regresion. Coa aproximacion de datos a rectas ou curvas x:lempershea ecelo rac)
cofiecidas, realizanse estudos e predicidns, de ai a sla importancia para a =

id | Exemplo de Recta de regresion

vida real.
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Funcidns polindmicas, definidas a anacos e de proporcionalidade inversa

Antes de comezar

Antes de comezar, imos representar mediante graficas as seguintes situacions:
= Situacion 1: A gréfica s - t dun movemento rectilineo uniforme: o espazo percorrido, en funcién
do tempo, por un ciclista que se despraza cunha velocidade de 5 m/s.

Ao tratarse dun movemento rectilineo uniforme, podemos describir o espazo percorrido en funcidn
do tempo mediante a férmula s =v-t ondev=5m/s.

Tempo  Espazo N
50
45
40
1 5 35 =5't
30
2 10 %
5 25 »
15
10 50 10

2 24681012141618202224262830’

= Situacién 2: a grafica v - t dun movemento rectilineo uniformemente acelerado: o espazo
percorrido por un ciclista que se despraza cunha aceleracién de 2 m/s2.

Neste caso tratase dun movemento rectilineo uniformemente acelerado, logo podemos describir o

espazo percorrido pola formula s =5, +V, -t +Ea-t2 , onde o espazo inicial e a velocidade inicial son 0.

. 1
Representamos a funcion s = Ea-tz.

A
Espazo 1l s
10f
(5) !
0 0 8
7
1 1 6 7
2 2 ; s=1/2-2-1
4
3 9 3
2
1
| i
1 1 2 3 4 5 6 7 [i4
1
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4+ Situacidn 3: Representamos a velocidade dun ciclista, con respecto ao tempo, cando percorre un
espazo de 10 m.

O movemento que describe é un movemento rectilineo uniforme, logo a férmula que

) S e 10
representamos é vV = e e como o espazo que percorre o ciclista é de 10 metros, vV = s

i1k
23
22
21
1
1 10 i
15 6.67 1 y=s/t
14
: ﬁ
3 3.33 9
8
5 2 ;
3
7 1.43 ;
1 ° C
11 091 é —‘1 1 i é 3‘ 21 é é % é é 1‘0 1‘1 lé 1‘3 1‘4 1‘5 1‘6 1‘

1. FUNCIONS POLINOMICAS DE PRIMEIRO GRAO

1.1. Proporcionalidade directa

Recorda que duas magnitudes son directamente proporcionais cando ao multiplicar ou dividir 3
primeira por un numero, a segunda queda multiplicada ou dividida polo mesmo numero.

Ao realizar o cociente de calquera dos valores dunha variable e os correspondentes doutra, obtemos a
razén de proporcionalidade directa k.

Exemplo:

#+ Na situacion 1, as magnitudes espazo e tempo son directamente proporcionais

o 1 2 5 10

0 5 10 25 | 50

10_25_50_,
2 5 10

5
e a razon de proporcionalidade é k :T

Se observamos a sua grafica, podemos comprobar que se trata dunha semirrecta cuxa orixe é a orixe de

coordenadas. Nesta situacion non é interesante considerar tempos negativos, razén pola cal a
representacion é unha semirrecta.

A representacion grafica no plano cartesiano de duas magnitudes directamente proporcionais é unha
recta que pasa pola orixe de coordenadas.
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Pédese escribir a relacion entre a magnitude A (a) e a magnitude B (b) como b=k-a onde k é a razén
de proporcionalidade.

Para representar estas relaciéns de proporcionalidade directa, basta con situar os valores de cada
magnitude no plano cartesiano e unilos mediante unha recta.
Actividades resoltas
+ Representa graficamente a seguinte relacién de proporcionalidade dada na seguinte taboa:
-5 -2 0 1 3
75 -3 0 15 45

Ao calcular a razén de proporcionalidade obtense: .

ke /2 B 15 _45
S5 2 1 3

A relacidn definese asi: b=1.5-a

b=15-a

— W s

7.6 -5 -4 -3 2 -1 1.2 3 4 5 6 7

Lkl D

+ A seguinte tdboa mostra o peso dun bebé os primeiros meses de crecemento. Utilizando unha
grafica, decidir se son magnitudes directamente proporcionais.

1 3 7 12
44 6.2 84 105

14
13
12
11
101

Ao representar os puntos no plano, obsérvase que a grafica non
€ unha recta, entdn non son directamente proporcionais.

— D WA L

a

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14

1. O consumo medio de auga ao dia por habitante (en 2011) é de 142 litros. Representa graficamente o
consumo dunha persoa nunha semana.

2. A auga virtual é a auga necesaria para crear un produto. Representa graficamente as seguintes
relaciéns:

a. 71 litros para producir unha maza.
b. 10.850 litros para producir uns vaqueiros.

c. 4.000 litros para producir unha camisola.
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1.2. Funcion lineal. Rectas da forma y=m-x

A representacion grafica de duias magnitudes directamente proporcionais é unha recta que pasa pola
orixe. Logo a relacién de proporcionalidade directa é unha funcion lineal.

Una funcién lineal é unha funcion polindmica de primeiro grao. A sua representacién no plano
cartesiano é unha recta.

Existen dous tipos de funcions lineais:
e Rectas cuxa expresion alxébricaéy =m - x
e Rectas cuxa funcién vén dada pory =m-xX+n

Neste apartado imos estudar as funciéns lineais do primeiro tipo, é dicir, as rectas da forma Y=M-X

Exemplo:
4 As proporcions represéntanse como rectas da forma b=k-a

b
O onde k é arazon de proporcionalidade, k = —
a

O aebsonosvalores que toman as magnitudes A e B respectivamente.
+ A relacién peso — custe de calquera produto é unha proporcionalidade e represéntase con rectas
daformay =m-x.

*

Moitas das relacidns en fisica son proporcionais e represéntanse mediante rectas como espazo —
tempo, peso — densidade, forza — masa, ...

Actividades resoltas

+ Representaarecta y=2-X

p
. . ’ 7 4
Para iso, hai que construir unha tdboa de valores 3
e representar os puntos. A recta é a consecuencia 2
de unir os puntos. 1
Pédese observar que a variable Y se define ° * 2 2 /I 1 2 3 4 3
dando valores a variable X . Por esta razéon X é a 2
variable independente (pode ser calquera valor 3
, . 4
que se lle dea) ey é a variable dependente )
(depende do valor do x).
Nota: para definir unha recta é suficiente con dar dous puntos dela.
Asrectas y = m - x tefien os seguintes compofientes:
5 - X éavariable independente.
-2 1,01 -y éavariable dependente.
4 2 0 2 4 - m é apendente da recta, e é o que diferencia unha recta doutra.

As caracteristicas mais importantes:

- Pasan pola orixe de coordenadas, é dicir, o punto (0, 0) pertence 4 recta.
- O seu dominio e o seu percorrido son todos os reais: tanto X como Y aceptan calquera valor.

- Son simétricas respecto a orixe, ou o que é o mesmo, son funciéns impares.
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Actividades resoltas

4 Estuda o dominio, maximos e minimos e simetrias da funcién lineal y = 1.25 - x

Ty

—NWA LA

Y I
8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 - 01 2 3 4 5 6 7 8 9

3
4
5
6
7
-8

Ao tratarse dunha recta, pddese observar que o dominio son todos os reais, posto que se
admite calquera valor do x.

Se non se considera ningun intervalo, a recta non ten mdaximos nin minimos absolutos e
relativos.

Para ver a simetria, tomamos a funcion y = f(x) = 1.25 - x
f(=x)=125-(—x) =—-125-x = —f(x) & f é impar

E dicir, é simétrica respecto 4 orixe de coordenadas.

. 3 . g
4 Estuda a funcién y:§-x no intervalo [=5, 7].
(7,21/5)

O dominio é todo o intervalo [-5, 7].

S o W & o
S 2

f(—x)=§-(—x)=—§-x=—f(x)(:)féimpar , | T
simétrica respecto a orixe.

NN S

Nos extremos do intervalo, existen minimo (-5, -3) e
maximo (7, 21.5).

3. Calcula o dominio, mdximos e minimos e a simetria das seguintes rectas:

a. y=4-x b. y=— c. y=265-x
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1.3. Estudo da pendente

Como vimos con anterioridade, a pendente m é o que diferencia unas rectas doutras. Mide a
inclinacion da recta respecto ao eixe de abscisas.

Nas relaciéns de proporcionalidade directa, a pendente vén dada pola razén de proporcionalidade k.

Observa no seguinte grafico como varia a recta segundo imos aumentando ou diminuindo a pendente.
Partimos da rectay = x, onde m=1.

y=0] kb’ y=2x

- se aumenta m, entdn a recta faise cada vez mais
vertical, ata case converterse no eixe Y.

- se diminle m, entdn a recta faise cada vez mais
horizontal, ata case converterse no eixe X

Agora observa o que ocorre cando a pendente m toma
valores negativos.

- se aumenta m , entdn a recta faise cada vez mais
horizontal, ata case converterse no eixe X .

- se diminle m, entdn a recta faise cada vez mais
vertical, ata case converterse no eixe Y.

Como se pode observar, ao variar a pendente a inclinacién da recta tamén varia, segundo se van dando
valoresa m .

A pendente da recta é o valor que mide a inclinaciéon da recta, é dicir, mide o crecemento ou
decrecemento da funcion lineal:

- se m>0, arecta é crecente.
- se m<0, arecta é decrecente.

A pendente é o coeficiente que acompaiia a variable independente X .
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Interpretacion xeométrica da pendente

A pendente da recta non sé indica o crecemento e decrecemento da funcién, senén que tamén mide
canto crece ou canto decrece. Pddese dicir que a pendente mide o crecemento da recta en funcién do

que avanza:

+ Sem>0:

O Para valores altos de m a recta crece con maior rapidez, isto é, a recta “sobe” moito e

avanza pouco.

0 Para valores pequenos de m a recta crece con menos rapidez, é dicir, “sobe” pouco e

avanza moito.

+ Se m<O0:

0 Paravalores altos de m a recta decrece con menos rapidez, é dicir, baixa pouco e avanza

moito.

0 Para valores pequenos de m a recta decrece con maior rapidez, isto é, a recta “baixa”

moito e “avanza” pouco.

Unha maneira de calcular a pendente, é dividindo o valor do que sobe a recta entre o que avanza, como

se amosa no seguinte debuxo:

4y

(x2,y

Dados dous puntos calquera da recta, a pendente
calculase da seguinte forma:

m= =Y
X=X
0 que sobe

m =
0 que avanza

A recta sobe 12-3 =9 e avanza4—1=3, entdn

/
(xwy é dicir,
X2-X1
Exemplo:
41
12-3
(13
4-1

12-3_9_4
4-1 3
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Actividades resoltas

#+ Calcula a pendente da seguinte recta e a sta expresion alxébrica.

! Tomamos dous puntos calquera que pertenzan 3§

recta, o0 (0,0) e o (4, 6).

6)
Neste caso a altura do tridngulo sombreado
indicanos o valor que sobe a recta, 6, e a base é o
valor que a recta avanza, 4.
b m=-=1.5
0) (4.0) 4
y=15-x

Ao dividir estes valores, obtemos a pendente e a
expresion alxébrica da recta.

Nestes exemplos, a recta sempre sobe, é dicir, a funcidn é crecente. Que ocorreria se a recta fose
decrecente? Para non equivocarnos cos calculos, sempre avaliamos a funcidn de esquerda a dereita, é
dicir, o primeiro punto estard mais a esquerda, serd mais pequeno.

Isto é asi porque a pendente mide a cantidade de crecemento (ou decrecemento) segundo a funcién vai
aumentando ou o que é o mesmo, avanzando.

4. Calcula a pendente e a expresidn alxébrica das seguintes rectas:

Outra expresion da pendente

Para calcular a pendente tdmase como referencia a base e a
altura do tridangulo rectangulo que forman os vértices dos
puntos da recta.

O cociente entre a altura e a base é a pendente. Como o
triangulo construido é un triangulo rectangulo, a pendente é o
cociente entre os seus dous catetos, ou o que é o mesmo, a
pendente é a tanxente do dngulo que forma a recta co eixe
horizontal.

C c c
oposto 1 1
tana=—2° - o m=tana = —

Ccontiguo C2 C2

A pendente é a tanxente do angulo que forma a recta co eixe de abscisas, é dicir, a recta coa horizontal.
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1.4. Rectasdaforma y=m-x+n

Volvemos 4 situacién 1 ao principio do capitulo. Nese caso, queriamos calcular o espazo que percorria o
ciclista. Agora supofiamos que o ciclista, antes de empezar coa sua ruta, tivo que desprazarse 2 Km ata
o inicio do seu camifio.

Actividades resoltas

+ A grdfica s - t dun movemento rectilineo uniforme: o espazo percorrido, en funcién do tempo,
por un ciclista que se trasladou 2 Km antes de empezar o percorrido e se despraza cunha
velocidade de 5 m/s.

Neste caso, a férmula do MRU, como temos un espazo inicial, ¢ S=S,+V-1 . Cos datos do
exercicio, a expresion queda s =2 000 + 5t

Construimos a nova taboa e debuxamos a grafica:

2085
2080
2075
2070

2065

2060 0 2 000
2055
2050 1 2 005
2045
2040 2 2010
2035
2030 5 2025
2025
2020 10 2 050
2015
2010

1
5 10 ls 2025 2030

Podemos observar que tivemos que adaptar os eixes para poder pintar a grafica xa que a recta
se desprazou 2 000 posicidns no eixey.

A grafica desta recta ten como expresién alxébrica e = 5x+ 2 000, onde X corresponde ao tempo
t e yao espazos, e 2000 é o espazo inicial S;.

A pendente é 5 pero a recta non pasa polo punto (0, 0) sendn que corta ao eixe de ordenadas no
punto (2 000, 0). Dise que a ordenada na orixe é 2 000.

As rectas da forma Yy =m-X+n tefien a mesma pendente que as rectas y = m - x pero desprazanse no

eixe de abscisas (eixe y) n posicidns. Por esta razén, a n chamaselle ordenada na orixe, xa que é o
valor da recta no punto de partida, é dicir, cando x=0.
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Exemplo:

1 1
4+ Comparemosarectay = 5 Xcoarectay =--x+3

y

' ! ' ' '
wm A W N =

7 y=1/2-x+3
6
5
4
n=3 y=1/2x
‘ | 3
1 2 5 6

As duas rectas tefien a mesma forma, é dicir, a
mesma inclinacion ou a mesma pendente. En

1 .

ambos casos m = > Son duas rectas paralelas.
A diferenza estda no valor de n: a recta
y=1/2-x (onde n=0 ) desprazouse 3
posicidns no eixe Y para converterse na recta

y=%-x+3(onde n=3).

As funcions polindmicas de primeiro grao, ou funcions lineais, describense alxebricamente da forma
y=m-X+n erepreséntanse mediante rectas.

Ademais da variable independente X, a variable dependente y, e a pendente m , engddese o valor n

que é a ordenada na orixe.

A recta y=m-X+n é paralela @ recta y=m-x (tefen a mesma pendente, m ) desprazada

verticalmente n posiciéns. Por esta razén, o crecemento ou decrecemento destas funcidns
compodrtanse da mesma maneira:

® Se m>0,afuncidn é crecente.

® Se m<O0,afuncién é decrecente.

e Se m=0, afuncidn é constante, nin crece nin decrece. E paralela ao eixe X, e pasa polo punto

y =n.

y=mx+n
m<0
y=n
m=0

As funciéns y = m - x e Y =m-X+n chamaselles funciéns lineais, ainda que as segundas tamén se lles

[lama funcidns afins.
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Funcidns polindmicas, definidas a anacos e de proporcionalidade inversa

5. Representa as seguintes funcions lineais:

a. y=3-x+4 b. yz—%-x—z C. 2Xx+-4y =5
d.y=5 e. y=0 f.y=-3
6. Calcula a expresion das seguintes rectas:
a. b.
C d.
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2. FUNCIONS POLINOMICAS DE SEGUNDO GRAO

.. L . 2
2.1. Funcions polindmicas de segundo grao. Parabola Y =a- X

No apartado anterior representamos as graficas das funciéns polinémicas de primeiro grao. Agora imos
estudar a representacion das funcions polindmicas de segundo grao. A grafica deste tipo de funciéns
serd semellante a representacion da situacion 2 ao principio do capitulo.

As funcidns polinémicas de segundo grao son aquelas que tefien como expresidon alxébrica un
polinomio de grao 2, é dicir, a sla expresion é da forma y=a- x> +b-x+cC.

Represéntanse mediante parabolas.

Exemplo:

4+ En Fisica, a traxectoria de moitos movementos represéntase mediante parabolas, e por iso reci-
be o nome de tiro parabdlico: lanzar un proxectil con certo angulo, a aterraxe dun avién nun
portaavidns, etc.

Parabolay =a - x’

. 2 . . /
Imos representar a parabola Y=X". Para iso, construimos unha taboa de valores e representamos os
pares de puntos no plano cartesiano.

20}y
19
’
-10 100 16l
i
-5 25 13
i1
) 4 101
9
573
-1 1 FA
3
0 0 3
2
-15-14-13-12-11-10 9 8 -7 6 5 4 3 2 -1.% 123456780011 12BHKISI6N
3
2 4 3
¥l
5 25 3
8
Xl
10 100 -104
11

Na tdboa e na grafica pddense observar algunhas caracteristicas:
® (O dominio é toda a recta real. O percorrido son os reais positivos e o cero.
e A funcidn é continua porque non presenta saltos.
e E simétrica respecto ao eixe y, é dicir, é unha funcién par:
y=f0=x", f(=0)=(%)"=x"=f(x)

e E decrecente ata 0 0, e despois crecente, logo ten un minimo absoluto no (0, 0).
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Neste caso, a=1, e sabemos que se a=-1, a parabola ten a mesma forma, pero estd aberta cara
abaixo, e en vez dun minimo, ten un maximo no (0, 0).

Vexamos o que sucede cando aumentamos ou diminuimos o coeficiente a :

2y

|
|

y=x2  y=0,5x2
y=2x2 y=0,1x?
y=10x2 Y=0,01x*
y=-x2 y=-10x*

y=-0,1x2

o Se a>0.
O aoaumentar a, a parabola faise mais estreita, e vaise achegando ao eixe Y.
0 aodiminuir a, a parabola faise mais ancha (plana), e vaise achegando ao eixe X.
+ Se a<0;
O aoaumentar a, a parabola faise mais ancha (plana), e vaise achegando ao eixe X.
0 aodiminuir a, a parabola faise mais estreita e vaise achegando ao eixe Y.

/ . , g , 2 = q o ng
En xeral, as parabolas cuxa expresion alxébrica é Y =a- X" tefien as seguintes caracteristicas:
- Son continuas en todo o dominio.

- O dominio é toda a recta real.

- se a>0, a parabola esta aberta cara arriba, o percorrido son os reais positivos e o cero. Ten
un minimo absoluto no punto (0, 0).

-sea < 0, a pardbola estd aberta cara abaixo, o percorrido son os reais negativos e o cero. Ten
un maximo absoluto no punto (0, 0).

A este punto chamaselle vértice da parabola.

- Son funcidéns pares, é dicir, simétricas respecto ao eixe Y.

7. A partir da parabola y=X2, debuxa a grafica das seguintes parabolas:

15
a :—X2 :—3X2 C :——X2
y 3 b. Yy y 3

6 7
d. y=4.12x2 e. y=——Xx* f. y=—x
y x y 10 y 2
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2.3. Translacidns no plano

Utilizando como modelo a grafica de y=x2, podense obter as graficas doutras pardbolas mais
complexas, dependendo do tipo de desprazamento que utilicemos.

Desprazamentos verticais: translacions na direccion do eixe y: y = x> +k.

Neste caso, tratase de mover a pardbola en direccion vertical, é dicir, cara arriba ou cara abaixo.

Comparemos as parabolas Y =X"+6 e Y =X>—6 co noso modelo:

A 4ol

(040)

y=x2- 6

(0.+6)

Pédese observar que, ao sumar 6 & parabola x*, a gréfica é idéntica pero desprazada 6 unidades en
sentido positivo no eixe Y, é dicir, a parabola subiu 6 unidades. O novo vértice pasa ser o punto (0,6).

Algo parecido ocorre cando se resta 6 unidades a x*. Neste caso a grafica desprazouse 6 unidades en
sentido negativo ata o vértice (0, —6), é dicir, baixa 6 unidades.

. 2 s 2 .
En xeral, a pardbola Y=X +K ten a mesma gradfica que Y=X pero trasladada k unidades
verticalmente no eixe Y. Se Kk é positivo, a translacion é cara arriba e se k é negativo, cara abaixo.

O vértice da parabola sitiase no punto (0, k).
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Desprazamentos horizontais: translacions na direccion do eixe x:
y=(x-0)°.

Agora trasladamos a parabola en direccion horizontal. Cara a dereita ou cara a esquerda.

Comparemos as parabolas Y =(X+5)* e Y =(X—5)" co modelo:

y=(x +5)? y=(x - 5)?

>

‘(-5,0)‘ ] ‘(00)‘ ] ‘(5,0)‘

Neste caso, ao aumentar a variable que se eleva ao cadrado, é dicir, sumar 5 unidades, a grafica
trasladase horizontalmente cara & esquerda 5 unidades, sendo o novo vértice o punto (-5, 0). Ao
diminuir esta variable, é dicir, restar 5 unidades, a pardbola desprazase cara @ dereita sendo o novo
vértice o punto (5, 0).

En xeral, a parabola y:(x—q)2 ten a mesma grafica que y=X2 trasladada ( unidades no eixe X cara
a dereitase ¢ > 0 e cara a esquerda se g < 0.

O vértice da parabola situase no punto (g, 0).
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Desprazamentos oblicuos: translacions en ambos os eixes: y = (x-q)* +k .

O Ultimo movemento é o que combina os dous anteriores, é dicir, movemos o modelo K posicidns de
maneira vertical e { posiciéns de maneira horizontal, resultando un movemento oblicuo no plano.

Comparemos a pardbola Y =(X=5)>+6 e Y=(X+5)>—6 co modelo y=X".

y=(x +5)?- 6 y=x? y=(x-5)2+6

e

‘(040)‘

(_51_6)

A parabola y:(x—5)2 +6 traslddase 5 unidades & dereita e 6 unidades cara arriba, mentres que a

pardbola Y = (X+5)2 —6 traslddase 5 unidades cara 4 esquerda e 6 unidades cara abaixo.

E dicir, é a combinacién dos dous movementos anteriores.

En xeral, a pardbola Y =(X—0)’ +K t na mesma grafica que Y=X traslad4daa da seguinte forma:

cara adereita se g > 0 . cara arriba se k > 0
0k umdades{

unidades { 2 :
q cara a esquerda se q > 0 cara abaixo se k <0

O vértice da parabola situase no punto (q,k).
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Representacion de parabolas da forma y = x> +r-x+s
Sabemos representar as paradbolas da forma y:(x—q)2+k mediante translacions. Como podemos
pintar a grafica das parabolas cuxa expresién alxébrica é y:x2+r-x+5? Basta con converter esa
expresion nunha cuxa funcién saibamos representar:
Actividades resoltas
+ Representa a grafica da funcién cuadraticay = X2 +6-X—4
A funcion vén dada da forma Y= X +I-X+S, e queremos convertelaen Y= (X—q)2 +K.
y=X +r-X+s<y=(x—q) +k

Sabemos que (X+3)2 =X>+6X+9, onde xa nos aparece X’ +6x. Agora temos que axustar o

resto:

Y=X+6X—4=(X+3) +K=X"+6x+9+K=>K =-13=|y=(x+3)*-13

Coa pardbola expresada desta maneira, basta con trasladar a gréfica de y:XZ, 3 unidades a

esquerda e 13 unidades cara abaixo, sendo o vértice o punto (—3,-13).
%y

_V:XZ

y=x*+6x-4 /
y=(x+3)2-13

(-3-13)

- . . —r o
En xeral, o vértice da parabola esta no punto X=7. A outra coordenada obtense substituindo X na

expresion da funcion.
Exemplo:

4 No caso anterior, Y =X +6-X—4, o vértice est4 no punto (-3,~13).

N f e -r -6 _ .
Como r = 6, a primeira coordenada do vértice é X :7:7:—3. Substituindo o valor na expresion:

i=i—3i2+6-i—3i—4=9—18—4=—13

8. Representa a grafica das seguintes parabolas e localiza o vértice:

a. y=(x+4)" -5 b. y=—(x—§)z+6 c. y=x'-5

d. y:x2—6x+16 e. y:x2+4x+§ f. y:—X2+12x—26
4

g. Y=X —10x+17 h. y=-X+2x—4 i y:—x2+§x—1
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.. - . 2
2.3. Funcién cuadratica. Parabolas da forma Y=2a X" +b-X+¢C

As funcidns polindmicas de segundo grao reciben o nome de funciéns cuadraticas.

Ata agora so estudamos as funcions de tipo Y= x> +IX+S, que é unha parabola aberta cara arriba, ou

y=—X’+IX+S, aberta cara abaixo.

. . e . 2 , ,e .
Sabemos como afecta o valor do coeficiente a na grafica da parabola Y =a- X", facéndoa mais estreita
ou mais ancha.

. rae 2 . .z 7.
Para representar as funcidns cuadraticas y=a-X +b-X+C convértese esta expresion nunha mais
familiar que sabemos representar:

b C
y=a-X’+b-x+c=a-(xX*+—-X+=)=y=a-(X*+r-x+5s)
a a

Actividades resoltas

y=xt+4/3x-8/3

+ Representa a parabolay = 3x? + 4x — 8:

Convertemos a funcién nunha expresién mais doada
de representar:

y:3x2+4x—8=3-(x2+§x—§)

e comparamola con X’ +ﬂx—§.
3 3 y=3xi+dx-8
4 8 _ 4, 16 8_
4 i 1645-)::6 3 } (4x 6312 36 34_ 28
R G M il iy

As duas pardbolas tefien o vértice no mesmo punto de abscisa, e a coordenada Y queda
multiplicada por 3.

En canto & forma, a parabola é mais estreita, como se pode ver no punto 2.1.

En xeral, a representacién da funcién cuadratica Y=a- X*+b-x+c podese aproximar representando a

/ 2 2 g ] ’
pardbola Y =X +IX+S, tendo o vértice no mesmo punto de abscisa e a forma dependera do valor
absoluto do coeficiente a, sendo mais ancha para valores grandes mais estreita para valores mais
pequenos.

A orientacion da parabola sera:
- caraarribase a>0

- cara abaixo se a<0

Mat. ens. académicas.42B ESO. Capitulo 11: Funcidns polindmicas, definidas a anacos e de proporcionalidade inversa Autor: David Miranda
Tradutora: M2 Teresa Seara Dominguez Revisoras: Maria Molero e Fernanda Ramos

www.apuntesmareaverde.org.es I — llustracions: Banco de Imaxes de INTEF




Elementos da parabola

Os elementos mais caracteristicos da parabola axudan a representar a sua grafica no plano cartesiano.

Coeficiente a:
Se a>0 a pardbola estd aberta cara arriba.
Se a<0 a parabola estd aberta cara abaixo.
Vértice:
-b -b’+4-a-c

O vértice da parabola estd nopunto | —,—— |:
2a 4a

i ; . , —r
Viramos que para a parabola da forma Y= x> +IX+S, a primeira coordenada é 7

. . b ¢ . b
A pardbola no caso xeral é y=a-x’+b-x+c=a-(X’+—-X+—=)=a-(X>+r-x+s), é dicir, r = —,
a a a

b
, L ..., 4q b
entén a primeira coordenada do vértice ¢ —=—=—.
2 2 2a

- -b . ”
A segunda coordenada sae ao substituir x =2— na funcion cuadratica.
a

Puntos de corte co eixe OX:

Son os puntos onde a parabola corta o eixe X, é dicir, é a interseccién da pardbola coa recta y=0.
Indica cando a pardbola é positiva ou negativa.

. . 2
Para calculalos, resélvese a ecuacién de segundo grao Yy=a-X" +b-x+c=0.

Punto de corte co eixe OY:

E o punto onde a parabola corta o eixe y, é dicir, é a interseccién da parabola coa recta x = 0.
Cando X=0 a pardbola toma o valor de ¢, logo o punto de corte é o punto (0, ¢).

Eixe de simetria:
A parabola é simétrica na recta paralela o eixe Y que pasa polo vértice da pardbola, é dicir, o eixe de

simetria da parabola é a recta x =2— .
a

O eixe de simetria tamén pasa polo punto medio do segmento formado polos dous puntos de corte co
eixe X.

A partir destes elementos, pédese representar a grafica dunha funcién cuadratica.
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Actividades resoltas
4 Determina os elementos da pardbolay = —2x% — 12x — 10
0 a=-2,entdn a parabola estd aberta cara abaixo.

b 12 -12

X=—= =
0 Vértice: 2a 2(-2) 4 = Vértice:V (-3,8)
y=-2-(=3)"-12-(-3)-10=—-18+36-10=8

0 Puntos de corte:
. +4/ - X, =—5=(-5,0
. ElerX:y=—2x2—12x—10=0<:>x=w= : ( )
-4 X, =—1=(-1,0)
. =-2x*—12x-1
. ElerY:{y . X SIXE10 502 212.0-10=-10 = (0.-10)
X =

A parabola tamén pasa polo seu simétrico: (—6,—10).

O Eixe de simetria: recta X =-3.

by by

eixe de simetria eixe de simetria
Vi-d) Yeis)
5.0y - i-L0)

-5.0) } -L0)

w{-6,-10)- 1(0-10)

{010y
9. Calcula os elementos caracteristicos e representa as seguintes parabolas:
a. Y=2X’+4x—6 b. y=6X"—24x c. Y=-2X+4x-2
d. y=2X"+5x-12 e. y=3X"+6x-9 f.y=-2X+7x+3
g. y=7x+21x-28 h. y=5x"-9x+4 i y=—4x"—4x-1
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3. FUNCIONS DE PROPORCIONALIDADE INVERSA

k
3.1. Funcidn de proporcionalidade inversa Y =

Duas magnitudes son inversamente proporcionais cando ao multiplicar ou dividir & primeira por un
nuimero, a segunda queda dividida ou multiplicada polo mesmo nimero. A razén de proporcionalidade
inversa k é o produto de cada par de magnitudes: k=a-b=a’-b’.

Exemplo

+ Pddese comprobar na situacién 3 no inicio do capitulo que a velocidade e o tempo son
magnitudes inversamente proporcionais. Neste caso, o espazo mantense constante, sendo a
razén de proporcionalidade inversa s=v-t.

+ En Fisica encontramos moitos exemplos de magnitudes inversamente proporcionais: a
densidade e o volume, a potencia e o tempo, a presion e a superficie...

Actividades resoltas

4+ Representa no plano a lei de Boyle-Mariotte:
“a temperatura constante, o volume dunha
masa fixa de gas é inversamente proporcional
a presidn que este exerce.”

i
u

Ity
s}
Iy

Se despexamos o volume final V , obtemos a 03

. . k
seguinte expresion: V = B

Compresion
" do gas

10 20 30 40

Presion en newtons por centimetro cadrado

Volume en litros

dd=—F———

A férmula que describe esta lei é P-V =k

S
8
C

A grafica describe unha curva que a medida que aumenta a presién inicial, diminte o volume e
se vai aproximando ao eixe X e, ao contrario, se diminue a presion, o volume que ocupa o gas é
maior.

A funcién de proporcionalidade inversa definese mediante a expresion y=—, onde k é a razén de
X

proporcionalidade inversa e as variables X e Yson os distintos valores que tefien as dias magnitudes.
A sUa representacion grafica no plano cartesiano é unha hipérbole.
Exemplo

1
+ Representa a hipérbole y=—
X

Damos unha taboa de valores e representamos os puntos no plano:
-3 -2 -1 -1/2 | -1/10 | 1/10 |1/2 1 2 3
-1/3 -1/2 -1 -2 -10 10 2 1 1/2 1/3
Pddese observar que a grafica nunca corta aos eixes de
coordenadas, xa que o 0 non pertence ao dominio e tampouco
ao percorrido da funcion.

—W A UNRI0ODS

-10-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 +-2-3-4-5-6-7-8-9-10-1

E facil comprobar que a funcién é simétrica respecto da orixe,
e continua en todo o dominio, é dicir, en R — {0}.
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k
A hipérbole y=—
X

10. Representa as seguintes funciéns de proporcionalidade inversa no mesmo sistema de coordenadas:

-1 5 1

a. y:_ b. y:_ C. y:—
X X 2X
d y 3 y -5 y -12
. = e. = =
8X 3x 5X

11. Describe o que sucede cando varia o valor de K . AxtGidate das graficas do exercicio anterior.

12. Calcula a expresidon analitica e representa a grafica das hipérboles que pasan por cada un destes
puntos. Escribe os intervalos onde a funcién é crecente ou decrecente.

a. (4,2) b. (3,-1) ¢ (1/3,5)
d. (12,3) e. (a) f. (Lb)

13. Calcula o dominio, percorrido, continuidade, maximos e minimos e o crecemento das seguintes
hipérboles:

a)

b)

14. Calcula o dominio, percorrido, continuidade, maximos e minimos e o crecemento das seguintes
hipérboles, asi como as hipérboles que pasan polos puntos:

9 -5 . y=222
. = b' = — *
a Y 2X y 3X ¥
d. (-5,2) e. (4,-9) f. (1,1/2)
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En xeral, as hipérboles cuxa expresion é Y =— tefen as seguintes propiedades:
X

& |K:
O Se o valor absoluto de kK aumenta, a curva afastase da orixe de coordenadas.
0 Se o valor absoluto de k diminue, a curva aproximase & orixe de coordenadas.

Dominio: son todos os reais menos o 0: R — {0}

Percorrido: o seu percorrido son todos os reais menos o 0: R — {0}

Continuidade: a funcion de proporcionalidade inversa é continua en todo o seu dominio, pero
descontinua na recta real, xa que o 0 non estd no dominio, e polo tanto, hai un salto.

Simetria: son funciéns impares, isto é, son simétricas respecto a orixe de coordenadas.

-+ FFF

Asintotas: Cando os valores de X e os de y se fan moi grandes, a curva aproximase aos eixes,
pero sen tocalos, polo tanto, os eixes de coordenadas son as asintotas das funciéns de propor-
cionalidade inversa: as rectas X=0 e y=0.

¥

Crecemento: depende do signo de K :
0 Se k>0:afuncién é decrecente en todo o seu dominio de definicidn.
0 Se k<0: afuncidn é crecente en todo o seu dominio de definicidn.

As asintotas dividen & hipérbole en duas curvas que reciben o nome de ramas da hipérbole.
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k
x—»b

3.2. A hipérbole y = +a

k
A partir da representacion da funcion Y =—, é posible representar outro tipo de hipérboles? Ao igual
X

que ocorre coas parabolas, podemos trasladar as hipérboles no plano en direccidn horizontal ou
vertical, segundo os valores que tomen os parametros a e b .

15. Representa nos mesmos eixes de coordenadas, as seguintes hipérboles:

5 5 5
X X X
o, y=—12 g2 g2
X—=3 X+3
3 5x=2
c y== y=——+5 y=
x—1 x—1

16. Describe o que sucede cando varian os parametros a e b nas hipérboles do exercicio anterior.

En xeral, a representacion grafica das hipérboles cuxa expresién alxébrica é y:—b+a é unha

translacion no plano dependendo dos valoresde a e b .

Desprazamentos horizontais

Ao variar o valor de a, a representacion grafica da hipérbole
desprdazase horizontalmente a unidades:

- Se a>0: a hipérbole desprazase cara a dereita. a<0

- Se a<0: ahipérbole desprazase cara a esquerda. (x+a,y)
- O punto (x,y) convértese no punto (x+a,y):

(X,y) > (x+a,y)
- O vector de translacion € o vector (a,0)

Desprazamentos verticais

Ao variar o valor de b, a representacion grafica da hipérbole desprazase verticalmente b unidades:

- Se b>0:ahipérbole desprazase cara arriba.
- Se b<0: ahipérbole desprazase cara abaixo.
- O punto (x,y) convértese no punto (x,y+b):

(X, ¥) = (X, y+b)

- O vector de translacion é o vector (0,b) q %y+b)
b<0
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Desprazamentos oblicuos

Ao variar tanto o valor de a como o valor de b, a representacion grafica da hipérbole desprazase
diagonalmente tantas unidades como sexa o valor dos parametros:

- As direccidns cara a onde se traslada dependeran dos (x+a,y+b
signosde a eb. ﬁ (x.y)
- O punto (x,y)convértese no punto (x+a,y+b): a >
’ ) ’y+b)
(X,y) = (x+a,y+b) \‘*————

- O vector de translacion € o vector (a,b)

, 5
17. Representa as seguintes funcidns de proporcionalidade inversa a partir da hipérbole y =—:
X

10 1 100
a. =——+3 b. =——+8 C. = +1
y X-5 y X+4 y X+10
10 4 20
d. = -7 e. =6—— f. =—-2
y 2X—4 y X y 5-X

18. Estuda o dominio, percorrido, continuidade, simetria, asintotas e crecemento das funciéns de
proporcionalidade inversa do exercicio anterior.
19. Escribe unha regra para expresar como se trasladan as asintotas segundo os parametros a e b .

mx+n
PX+(q

As funciéns que se definen mediante esta expresidn tamén son funciéns de proporcionalidade inversa e
represéntanse mediante hipérboles. Para iso, necesitamos facer o cambio nunha expresién como a
estudada no apartado anterior que nos resulte mais facil de manexar e representar:

_mx+n
px+q

Hipérbole y =

— Dividindo (mx + n): (px+q) — y=XLa+b

Actividades resoltas

) 3X+2
+ Converter a funcién y=

nunha funcién cuxa expresion sexa mais sinxela de representar.

Dividimos 3x+2 entre x—7:

(Gx+2) _3(x=7), 23 _ 23 .
(x=17) x=-7) (x=7) (x=17)
Esta ultima expresion é facil de representar.

20. Representa as seguintes hipérboles:

Bx+2)=3(x-7)+23 <

2X—4 3-5X 4x—-12
a. = b. y: C. =

X+5 X+2 X-=3
q y_6x+8 . y_7x+5 ; y_6x+10
' 1-x ' X—4 ' 2x—1
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4. FUNCIONS DEFINIDAS A ANACOS

Hai graficas que non podemos representar cunha Unica férmula, como a da marxe:

Actividades resoltas

#+ A grdfica da marxe representa unha excursion Disfﬂmia'z:
en autobus dun grupo de 12 de E.S.O. a Toledo, (km) g
pasando por Aranjuez. Busca unha expresion 60
que a represente. iz:
Este tipo de funcion denominase funcién definida a ]
anacos pois cada trozo ten unha expresion alxébrica 10
diferente. Observa que esta formada por 5 tramos de T 12 %o ":_ o 80 10 180 | 200 | 30 ' 30
rectas, distintos. Podemos calcular as suas ecuacions 201 Tempo (min)

pois cofiecemos os puntos polos que pasan: ((0, 0),
(30, 45), (75, 45), (90, 120), (90, 300) e (0, 360).

A sUa expresion é:

%x Si0<x<30

45 Si30<x<75

f(x)=< 5Xx-=330 si75<x<120
90 si120< x <300
—§x+360 si300< x<360

2x—1 sex<0

4+ Representa graficamente a funcién f(X) = 5 .
X —1 sex>0 1

Esta definida de distinta maneira antes de 0, que é unha recta, que despois o
de 0, que é unha parabola. Simplemente debuxamos estas funcidons nos 2 & o !
intervalos indicados. .

21. Representa graficamente a funcion f (x) :{

2x—1 sex<0
X—1 sex>0’

, - X*+2 sex<0
22. Representa graficamente a funcién f(x) =

2X+2 sex>0

. 2x+1 sex<l
23. Representa graficamente a funcién f (X) = .
X+3 sex>1
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CURIOSIDADES. REVISTA

Coneces este sinal?

Seguramente o viches nalgunha estrada, pero que indica? Mide a pendente da
estrada con respecto a horizontal e significa que a

10
pendente é do 10 %, é dicir, —. Quere dicir que ithri

subimos 10 metros de altura mentres que avanzamos 100m

100 metros.

e comproba apendentedassiasramplas.

&)

Arquimedes € un dos personaxes que mais achegaron \ Apolonio de Pergue
a ciencia na historia. Este enxefieiro, fisico, inventor,
astrénomo e matematico naceu en Siracusa (287 a.C. |Estivemos falando de parabolas e
— 212 a.C.) e é o responsable de moitos teoremas e |hiPérboles pero, de onde vefien
invenciéns que seguramente terds oido, como o |€Sas palabras e formas? O nome
famoso principio de Arquimedes ou o parafuso de |destas curvas  debémosllo a

Arquimedes utilizado nas cadeas de producién de |Apolonio de Pergue (262 a.C.- 190
moitas empresas. a.C.) que estudou este tipo de

funcidns na sua obra As Conicas. As
curvas xorden dos cortes dun cono:
dependendo do d4ngulo de corte,
obtemos
unhas curvas
ou outras. E Parabola
como cortar
unha barra de
pan.

CD Arquimedes e o raio de calor

Cando os romanos atacaron
Siracusa, conta a lenda que
Arquimedes  construiu un
sistema que concentraba os
raios de sol nun raio de calor
gue provocou o incendio dos i
barcos inimigos. Este sistema [ -5 :
estaba composto por espellos (ou escudos bern
pulidos) colocados de tal forma que debuxasen unha
superficie parabdlica.

Circunferencia

Mito ou realidade? Non se sabe, pero na actualidade,
este sistema é a base do funcionamento dos fornos
solares.
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RESUMO

Funcion
polinédmica de
primeiro grao:

A sUa expresion son polinomios de grao un. Represéntanse
mediante rectas:
Hai dous tipos:

ony /y=

mx

Rectas - Funcidns lineais ou de proporcionalidade directa: Yy =M-X, y=mx+nf f[00)
y=m-X pasan pola orixe de coordenadas.
y =M-X+Nn .z . _ . 1y .
- Funcidns afins: Y =M-X+N, son translaciéns no eixe Y, n
unidades. Pasan polo punto (0,n).
Funcién A sUa expresion son polinomios de grao dous. Represéntanse

polinémica de

segundo grao:
Parabolas

y=a-x +b-x+c

mediante pardbolas:

... (-b -b’+4-a-c

Vértice: | —,————
2a 4a

Puntos de corte co eixe OX: a- x> +b-x+¢c=0.

Punto de corte co eixe OY: X=0 ¢é o punto (0,c).

Eixe de simetria: € arecta x=—.

maximo

a<(0

Funcion de
proporcionalidade
inversa:

Hipérboles

‘k‘ : afasta ou achega a curva 8 orixe de coordenadas.

Dominio e percorrido: son todos os niumeros reais menos o 0.

Continuidade: continua en todo o seu dominio, descontinua en

x=0.
Simetria: impar, simétricas respecto a orixe de coordenadas.
Asintotas: as rectas X=0e y=0.
Crecemento:
- Se k>0: decrecente en (—x,0) e crecente en (0,+x).

- Se k<0: crecente en (-, 0) e decrecente en (0,+x).

asintota x=0 |

asintota y=0

Hipérboles

, k
Son o resultado de trasladar a hipérbole y =— polo vector de
X

translacion (a,b):
- Dominio: R —{a} Percorrido: ‘R — {b}
- Puntos: (X,y) > (x+a,y+b)

- Asintotas: {x=0—>x:a};{y=0—>y:b}

asintotal x=a

asintota y=b
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EXERCICIOS E PROBLEMAS

Funcion lineal

1. Representa graficamente a seguinte relacién de proporcionalidade dada na seguinte tdboa e
escribe a sua ecuacion. Describe que tipo de relacién é.

-5 -2 0 1 3
-15 -6 0o 3 9

2. Representaasrectasa)y=>5x, b)y=-5x, c)y=(1/2)x, d)y=2.3x.

3. Estuda o dominio, maximos e minimos e simetrias das funciéns lineais a) y = 1.5x,
b) y =—0.5x.

4. Estuda afuncion y =0,7x no intervalo [-2, 5].

5. Calcula a pendente da recta que pasa polos puntos (1, 4) e (0, 0) e determina a sua expresién
alxébrica.

6. Representa as seguintes funcidns lineais:
a)y=2x+3 b)y=—x+5 c)y=3x-2 d)y=-2x-3.

7. Calcula a pendente da recta que pasa polos puntos (1, 4) e (2, 1) e determina a sUa expresién
alxébrica.

8. Calcula a pendente das rectas que pasa polos puntos que se indican e determina a sua
expresion alxébrica.

a) (5, 1), (3,-2) b) (-3, 4), (4, -1) c) (1, 4), (0, 6) d) (-2,-4), (-1, 0)

9. Duas empresas de telefonia mébil lanzan as suas ofertas: a empresa StarTo ofrece por cada
chamada pagar 50 céntimos madis 2 céntimos por minuto falado; Tel-Hello ofrece 75
céntimos por chamada e minutos ilimitados. Que oferta é mdis econémica? Para dar a
resposta, realiza os seguintes pasos, expresando os resultados analitica e graficamente:

a. Haialgln momento no que as duas ofertas sexan iguais?
b. Se falo unha media de 15 minutos ao dia, que oferta me convén?

c. Sefalo unha media de 35 minutos ao dia, que oferta me convén?

o

. Se fago unha media de 10 chamadas ao dia de 3 minutos de duracién, que oferta me
convén?

e. Se fago unha media de 2 chamadas ao dia de 30 minutos de duracidn, que oferta é a
mellor?

f. Que oferta é mais econdmica?

10. O escritor Xaime Joyce ten distintas ofertas editoriais para publicar a sta ultima novela. A
editorial Dole ofrécelle 100 €, ademais do 20 % de cada libro que venda; a editorial Letrarte
ofrécelle 350 €; e a editorial Paco ofrécelle segundo a venda dos libros: 50 € se vende ata
250 libros, 100 € se vende ata 500 libros, 300 € se vende ata 1 000 libros e 500 € se vende
mais de 1 000 libros. Entre todas as editoriais, cal cres que é mellor oferta para Xaime?

Mat. ens. académicas.42B ESO. Capitulo 11: Funciéns polindmicas, definidas a anacos e de proporcionalidade inversa Autor: David Miranda
Tradutora: M2 Teresa Seara Dominguez Revisoras: Maria Molero e Fernanda Ramos

www.apuntesmareaverde.org.es — llustracions: Banco de Imaxes de INTEF




Funcidns cuadraticas
11. A partir da pardbola y = x?, debuxa a grafica das seguintes parabolas:

a)y=x*+3 b)y=—x*+5 c)y=(x—2)? d) y = (—x—3)

12. A partir da pardbola e = x?, debuxa a gréafica das seguintes parabolas:

a)y=2.5x? b)y =-1.2x? c)y=(1/2)x? d) y=-0.7x%

13. Representa a grafica das funciéns parabdlicas seguintes e indica o vértice:

a)y=x*+3x+2 b)y=—x*+5x—-4 c)y=(x—2)*+4 d)y=-x*+x-3.

14. Determina os elementos das parabolas seguintes

a)y=3x2+2x+5 b)y=-2x>+4x—-1 c¢)y=4(x—2)*+9 d) y =—5x%+ 2x—6.
Funcidns de proporcionalidade inversa

15. Calcula a expresion analitica e representa a grafica das hipérboles e = k/x que pasan polos
puntos que se indican. Escribe os intervalos onde a funcidn é crecente ou decrecente.

a) (5, 1), b) (4, -1) c)(1,4) d) (-2, -4).
16. Representa as seguintes funciéns de proporcionalidade inversa:
a)y=2/x b)y=-1/x c)y=3/x d) y=-2/x.

17. Determina o dominio, percorrido, continuidade, maximos e minimos e o crecemento das
seguintes hipérboles:

a)y=23/x b)y=-1.7/x c)y=3.2/x d) y=-2.1/x.
18. Representa as seguintes hipérboles:

a)y=2/x+3 b)y=-1/x+5 c)y=3/x-2 d)y=-2/x-3.
19. Representa as seguintes hipérboles:

a)y=2/(x+3) b) y =—-1/(x +5) c)y=3/(x-2) d) y =-2/(x-3).
20. Representa as seguintes hipérboles:

) y:2X+43 by y= 2))((+13 o yzii_j 9 y:—xx+—23'

Funcidons definidas a anacos
2x+1 sex<-—1

xX*-1 sex>-1
22. Determina o0s puntos de interseccion cos eixes coordenados da funcién

X+1 six<?2
f(x)= . .
2X+1 sIx>2

21. Representa graficamente a funcion f(x) :{

2
. . ., X“+1 sex<2 ,
23. Indica os intervalos onde a funcién f(x) :{ é crecente.

—x*+4 sex>2
3x-2 sexx<l

24. Representa graficamente a funcion f(X) = .
I/x sex>1
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AUTOAVALIACION

1. Arecta y = 4x + 2 ten de pendente m e ordenada na orixe b:
aym=4,b=0b)m=1/2,b=6 c)m=2,b=4 dm=4,b=2
2. A recta que pasa polos puntos (1, 6) e (-2, 4) ten de pendente m e ordenada na orixe b:
aym=2,b=4 bym=3/2,b=6 c)m=2/3,b=16/3 dm=6,b=2/3
3. Indica cal das seguintes funcidns lineais é simétrica respecto da orixe de coordenadas:
a)y=(-10/17)x b)y=3x+1 C)y=4x+2 dy=—x+3
4, Indica cal das seguintes funcidns cuadraticas é simétrica respecto do eixe de ordenadas:
a)y =(-10/17)x% + 3x b)y=3x2+2x+1 c)y=4x? d)y=—x*+3x+2
5. Indica o vértice da funcion cuadrética e = 3x% + 1:
a) (0, 1) b) (1, 2) c) (0, 2) d) (0, 3)
6. Sinala cal das seguintes funcidns cuadréticas € mdis estreita que y = x*:
a)y=(-10/17)x*> + 3x b)y=3x2+2x+1 c)y=(-1/2)x*+3x+2 dy=-x+3
7. Indica cal das seguintes hipérboles é simétrica respecto da orixe de coordenadas:
a)y=-15/(21x) b)y=3/x+1 c)y=4/x+2 dy=-1/x+3
8. Sinala cal das seguintes hipérboles ten como asintotas dsrectasx=2ey=3:
a)y=-15/(x-3) -2 b)y=3/(x—2)+3 c¢)y=4/(x+2)-3 dy=-12/(x+3)+2
9. Se traslado a hipérbole e = 3/x mediante o vector de translacidn (1, 3) obtefio a hipérbole:
a)y=3/(x-1)+3 b)y=3/(x-3)+1 ¢)y=3/(x+3)-1 dy=-3/(x+1)-3

10. Sinala cal das seguintes funciéns cuadraticas acada un minimo absoluto:

a)y = (-10/17)x* + 3x b)y=3x2+2x+1 c)y=(-1/2)x*+3x+2 dy=-x*+3
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